

Территориальные особенности качества жизни населения регионов КНР

Научный руководитель – Мироненко Ксения Владимировна

Митряева Мария Николаевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Географический факультет, Кафедра географии мирового хозяйства, Москва, Россия

E-mail: mashamit_99@mail.ru

В последние годы, в связи с высокими темпами роста КНР во многих сферах, в стране увеличилась дифференциация провинций по уровню экономического развития, что впоследствии сказалось на развитии образования, здравоохранения и социальном благополучии населения в регионах Китая. Изменения показателей в этих сферах повлекли за собой изменение уровня и качества жизни и затронули каждую из китайских провинций.

Для выявления дифференциации китайских провинций по качеству жизни населения были выбраны основополагающие сферы для оценки качества жизни населения: финансовое благополучие, здравоохранение и образование [1], и в каждой из них - по четыре показателя. На основе этих двенадцати показателей был разработан и рассчитан интегральный индекс для оценки качества жизни населения КНР:

На основе интегрального индекса была составлена типология провинций по качеству жизни. Все регионы были разделены на пять типов: провинции с очень высоким качеством жизни, с высоким, средним, низким и очень низким.

К провинциям с очень высоким качеством жизни были отнесены Пекин, Тяньцзинь и АРВМ, которые попали в лидеры из-за высокого качества образования (Тяньцзинь) или здравоохранения (АРВМ) [2]. Провинции с высоким качеством жизни - Шаньси, Шэньси, Ляонин, Фуцзянь и Чжэцзян. Первые две из них отличаются не очень высокими показателями финансового благополучия, но благодаря развитию образования и здравоохранения по качеству жизни оказались в этой категории [3].

Провинции со средними показателями качества жизни разбросаны по стране. Провинции с низким и очень низким качеством жизни характеризуются низким уровнем финансового благополучия и низким уровнем здравоохранения, разница между ними в качестве сферы образования: если она развита - провинция с низким качеством, если нет - то с очень низким.

Общая дифференциация по качеству жизни населения провинций Китая выявила два полюса: север-северо-восток и восток-юго-восток. Хотя элементы традиционной Т-образной структуры тоже проглядываются. Наименее низкое качество жизни, согласно полученной типологии, свойственно внутренним районам, особенно провинциям юга Китая.

Таким образом, относительно благоприятные условия для жизни наблюдаются только в восьми провинциях из тридцати одной, при этом 3/4 всех регионов Китая обладают средним, низким и очень низким качеством жизни населения.

Регионы с высоким и очень высоким качеством жизни имеют значительную внутреннюю дифференциацию показателей. Наименее благоприятные для жизни регионы располагаются на юге страны, наиболее благоприятные - на восточном побережье.

Под провинцией здесь и далее понимается собирательное название для всех единиц административно-территориального деления Китая провинциального уровня, т.е. помимо провинций автономные районы и города центрального подчинения.

Источники и литература

- 1) Колчина Н. О. Исследование смежных категорий качества: образ жизни, уровень жизни, ощущаемое качество // Вестник торгово-технологического института. 2011. № 5 (5). С. 14-17.
- 2) Портяков В. Я. Стратегия экономического развития Китая: региональный аспект // Китайская традиционная культура и проблемы модернизации. Ч. 1. Т. 1. М.: ИДВ РАН, 1994. с. 35-39.
- 3) Ли М. Ц. Провинция Шэньси поставила собственную цель в строительстве “Пояса и пути” / Ред. Ли Минци // Жэньминь жибао. 13.05.2017. URL: <http://russian.people.com.cn/n3/2017/0513/c31521-9214890.html> (Дата обращения: 19.04.2020).

Иллюстрации



Рис. 1. Типология провинций КНР по качеству жизни населения